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Öffentliches Ergebnisprotokoll über die Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 28.11.2022 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 21:05 Uhr 

 
 
TOP 1 Information des Bürgermeisters 

 

1.1 B 31 neu zwischen Immenstaad und Meersburg 

Bürgermeister Henne erklärt, in der vergangenen Woche hätten sich die Vertreter der 

Kommunalpolitik mit dem Parlamentarischen Staatssekretär aus dem 

Bundeverkehrsministeriums, Herrn Theurer, getroffen. Zuletzt sei es hinsichtlich der Planung 

für die B 31 neu zwischen Immenstaad und Meersburg sehr ruhig geworden. Dadurch in der 

Bevölkerung eine gewisse Unruhe entstanden. Das Treffen sei aus seiner Sicht erfolgreich 

gewesen, da der Staatssekretär bestätigt habe, dass die Planung auf der Trasse B1 mit einer 

Vierstreifigkeit vorangetrieben werde. Auch die Vertreter von Land und Regierungspräsidium 

hätten signalisiert, dass alle Verwaltungsebenen hinter dieser Planung stünden. Einziger 

Wehrmutstropfen sei, dass ein weiteres Linienbestimmungsverfahren mit einer 

entsprechenden Umweltverträglichkeitsprüfung erforderlich sei, um die notwendige 

Rechtssicherheit zu erhalten. Dies werde folglich zusätzliche Zeit in Anspruch nehmen. 

Seitens der Kommunen sei zudem die Wiederherstellung der Transparenz angemahnt 

worden. Die Öffentlichkeit müsse regelmäßig informiert werden – am besten im Rahmen von 

öffentlichen Informationsveranstaltungen. 

 

1.2 Sachstandsbericht Notfallplanungen 

Bürgermeister Henne teilt mit, er habe sich mit seinen Bürgermeisterkollegen am heutigen Tag 

mit Vertretern des Landratsamts, der Energieversorger, der Wasserversorger, der Feuerwehr 

sowie der Polizei getroffen, um über die Energieversorgung und die Notfallplanungen zu 

sprechen. Hierzu könne er berichten, dass die Bevölkerung insgesamt recht beruhigt sein 

könne. Die Gasversorger hätten genügend Notfall-Kapazitäten aufgebaut, sodass man gut 

über den Winter komme. Die Stromversorgung sei ebenfalls soweit sichergestellt, dass keine 

Region über eine längere Zeit vom Strom abgeschnitten sei. Auch hinsichtlich der 

Wasserversorgung sowie der Abwasserentsorgung werde derzeit für den Fall der Fälle ein 

Maßnahmenplan erstellt, um die Versorgung bzw. Entsorgung zu gewährleisten. Darüber 

hinaus erarbeite die Gemeinde aktuell ein Notfallkonzept – inkl. Notstromversorgung im 

Rathaus und im Feuerwehrhaus. Weitere Informationen hierzu würden laufend 

bekanntgegeben. 

 

1.3 Weihnachtsmarkt am 10./11. Dezember 2022 

Bürgermeister Henne gibt bekannt, dass am 10./11. Dezember 2022 endlich wieder der 

Immenstaader Weihnachtsmarkt stattfinden werde. Er lädt alle Interessierten hierzu herzlich 

ein. Derzeit würden die Planungen auf Hochtouren vorangetrieben, sodass man sich darauf 

freuen könne, dort in gemütlicher Runde und eingedeckt mit verschiedenen Leckereien die 

Weihnachtszeit genießen zu können.   
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TOP 2 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 

 

Herr Müller teilt mit, dass der Gemeinderat in seiner nichtöffentlichen Sitzung am 24. Oktober 

2022 folgende Beschlüsse gefasst habe: 

1. Der Gemeinderat stimmt der Erhöhung einer Planstelle im Ortsbauamt von 60 % auf 

75 % einer Vollzeitstelle zum 01.11.2022 zu. 

2. Der Gemeinderat stimmt der befristeten Übertragung der stellvertretenden Leitung 

einer Kindertageseinrichtung zum 01.12.2022 zu. 

3. Der Gemeinderat stimmt der Veräußerung einer Teilfläche des Grundstücks Flst. Nr. 

11/13, Gemarkung Kippenhausen, zu. 

  

 

TOP 3 Bürgerfragestunde 

 

Die anwesenden Bürgerinnen und Bürger stellen keine Fragen. 

  

 

TOP 4 Haushalt 2023 - Einbringung 

 

Der Gemeinderat nimmt die Einbringung des Haushaltsplans 2023 zur Kenntnis. 

  

 

TOP 5 Energieversorgung Immenstaad - Wirtschaftspläne 2023 

Vorlage: 2022/154 

 

Beschlussantrag: 

1. Den Wirtschaftsplänen 2023 für die EVI GmbH und EVI KG wird zugestimmt. 

2. Bürgermeister Henne wird angewiesen, in der EVI-Gesellschafterversammlung 

entsprechend abzustimmen. 

 

Beschluss: 

Einstimmig angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja: 14   

Nein: 0   

Enthaltung: 0   

Befangen: 0 

   

 

TOP 6 Zukunft Stephan-Brodmann-Schule - notwendige Kostenreduzierung für 

Sanierung und Umbau 

Vorlage: 2022/150 

 

 

 

 



Sitzung des Gemeinderates vom 28.11.2022  Seite 3 von 4 

Beschlussantrag: 

1. Der Gemeinderat stimmt der Anpassung der weiteren Planungen gemäß den 

gesteckten Maßgaben, insbesondere zum Baukostenansatz, sowie der skizzierten 

weiteren Vorgehensweise im Projekt zu. 

2. Der Gemeinderat beschließt, dem Landratsamt Bodenseekreis die alte Grundschule 

für ein weiteres halbes Jahr, also bis zum 30.06.2023, als Unterbringung für 

ukrainische Flüchtlinge anzubieten. 

 

Beschluss: 

Einstimmig angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja: 14   

Nein: 0   

Enthaltung: 0   

Befangen: 0 

 

 

TOP 7 Breitbandausbau - Sachstände weiße und graue Flecken 

Vorlage: 2022/151 

 

Der Gemeinderat nimmt die Sachstände zum Breitbandausbau im Bereich weiße und graue 

Flecken zur Kenntnis. 

  

 

TOP 8 Anpassung der Parkgebührenordnung 

Vorlage: 2022/147 

 

Nach eingehender Beratung wird die Beschlussfassung vertagt, da der Bundesrat erst am 

16.12.2022 darüber berät, ob einem Gesetzesbeschluss des Bundestagsplenums, welcher die 

Verlängerung der Frist zur Umsetzung der Umsatzsteuerpflicht bis zum 31.12.2024 beinhaltet, 

zugestimmt wird. 

  

 

TOP 9 Wasserversorgung - Erneuerung Wasserleitung Spiegelberg 

Vorlage: 2022/152 

 

Beschlussantrag: 

Der Gemeinderat stimmt der vorgestellten Maßnahme für den 2. Bauabschnitt zu und 

beauftragt die Verwaltung die Leistungen für die Erneuerung der Wasserleitung 

auszuschreiben. 

 

Beschluss: 

Einstimmig angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja: 13  

Nein: 0   
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Enthaltung: 0   

Befangen: 0 

 

 

TOP 10 Verschiedenes 

 

10.1 Baumpflanzaktion 

Ortsbaumeisterin Kneißl teilt mit, die Baumpflanzaktion werde seit 23. November 2022 

umgesetzt. Man gehe davon aus, dass die 34 gestifteten Bäume bis Mitte der Woche gepflanzt 

werden könnten. Die Spender-Plaketten würden leider erst im Dezember geliefert und dann in 

Zusammenarbeit mit der Firma Dauwalter angebracht. Nach Abschluss der Baumpflanzaktion 

werde es einen gemeinsamen Pressetermin mit allen Spenderinnen und Spendern geben. 

  

 

TOP 11 Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

11.1 Baumpflanzaktion 

Ein Gemeinderat schlägt vor, die Baumpflanzaktion auch im kommenden Jahr fortzusetzen.  

Bürgermeister Henne erklärt, man wolle nun zuerst die laufende Aktion abschließen. 

 

11.2 Sanierung der L 207 

Ein Gemeinderat erklärt, angesichts der Sanierung der L 207 gebe es eine Umleitung über die 

sog. Betonstraße zum Kletterpark. Die Straße und vor allem die Bankette seien in einem sehr 

schlechten Zustand. Er möchte daher wissen, wer die Bankette entlang dieser 

Gemeindestraße wiederherstelle und wer dies bezahle. 

Herr Rößler erläutert, es sei mit dem Regierungspräsidium als Maßnahmenträger vereinbart, 

dass dieses die Bankette wiederherstelle. 

Ein weiterer Gemeinderat ergänzt, die Kosten müssten zwingend vom Verursacher getragen 

werden. Zudem müssten die Bankette wiederhergestellt werden, solange Untergrund weich 

sei.  

 

11.3 Gespräch mit Landwirten 

Ein Gemeinderat bittet um einen zeitnahen Termin für das vor Corona jährlich stattfindende 

Gespräch mit den Landwirten. Es sei schon zu lang nicht miteinander gesprochen worden. 

Bürgermeister Henne sagt dies für Anfang 2023 zu.  
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